

# 挖掘企业潜力 增加财政收入

——常州市财政工作情况的调查

尚 洲

近几年来，常州市的财政收入，连年增加。1980年财政收入比1979年增长6.91%，1981年1—9月又比上年同期增长5.38%。常州财政收入连年增长的主要原因，虽是发展生产取得的，但与财政部门坚持贯彻执行国民经济调整方针，积极发挥财政职能作用是分不开的。

## 充分挖掘潜力 促进增产增收

常州市财政局为了开拓财源，协同有关部门，通过贷款途径，积极支持、促进发展轻纺工业，增加消费品生产，做了大量的工作。自1980年到1981年9月，陆续审查发放贷款394项，其中：用于发展轻纺工业，增加消费品生产的贷款占84.9%，而且绝大部分都是市确定的重点发展产品。他们在审查贷款中，为了发挥投资效果，总是组织干部深入企业进行调查研究，摸清潜力所在，做到心中有数，方向明确，择优贷款。他们在确定贷款项目之前对市场供需情况，经济效果大小和还款能力都摸得比较清楚。对于有些技术性项目，还提请科委组织科技人员进行可行性研究。如常州绝缘材料厂要求引进GF级聚脂漆技术资料，他们在科委确认技术先进后，方同意贷款向国外引进。

由于他们重视投资效果，充分挖掘潜力，促进了增产增收。1980年以来，常州市新增纺纱锭24,000锭，布机1,086台，大部分是利用原有厂房适当调整或搞些零星土建安装上马的，做到了当年投资，当年投产，当年见效。15个全民所有制工厂26个投产项目，共花投资6,123万元，从1980年下半年起陆续投产，到1981年7月底止，已新增税利5,089万元，归还2,652万元的贷款后，国家净增收入2,437万元。

## 狠抓企业经营管理 提高经济效益

常州市财政局针对一些企业经营管理混乱，忽视经济核算的情况，不断促进企业整顿经营管理。他们一是抓班组经济核算，促进班组经济核算的普及、巩固、提高。全市2,833个班组，到1981年9月底止，有87.9%推行了班组经济核算。其中：60%左右的班组达到了“五有”要求，即有核算组织、核算指标、公布形式、活动制度和核算成果，并把班组经济核算的成果，紧紧和劳动竞赛、奖励制度密切结合起来，推动了增产节约运动的开展。二是采取以点带面的方法，推行全面经济核算。到1981年9月底止，全市已有73个工交企业在开展班组核算的基础上，推行了全面经济核算。这对促进生产的发展，加强经营管理，调动职工当家理财、勤俭办企业，起了积极的作用，对优质、高产、低消耗、低成本、资金周转快等方面的要求，在管理上得到了落实，取得了良好的效果。例如常州棉织八厂，通过全面经济核算，1981年1—9月生产增长18%，利润增长35%，成本降低2.07%，资金周转从去年的20.98天降为16.77天。三是抓价值分析，把经济工作和技术管理结合起来，达到好与省的统一。常州继电器厂1981年由于产品调价将影响收入30多万元，他们分析了产品功能和成本的比值关系，找到了一种继电器的成本控制线是5.3元，使每只产品利润从上年0.36元上升到0.72元，这样就可以解决产品调价对利润的影响，推动了该厂设计部门认真改进产品设计，在不影响产品质量的前提下，使该厂1981年1—9月可比产品成本比上年同期降低11.56%，

节约29.2万元，利润增长64.4%。由于常州市财政局注意从企业经营管理上下功夫，使该市可比产品成本年年降低，1979年和1980年，全民所有制工业企业共节约成本4,422万元，1981年1—9月成本又降低0.57%，节约548万元。

### 加强财政管理和监督 严格财经纪律

常州市财政局1981年围绕着贯彻财政八条和财政部税务总局一号通告，积极开展了财政监督活动，狠抓了以下几方面的工作。

一、严格执行还贷规定，加强还贷管理。该局规定，凡是企业还贷都要提出申请报告，说明贷款项目的经济效果，经过财政部门审查签发核定证，未经核定，不准企业抵交利润。他们对经济效果不好，擅自用利润还贷的，一经发现就认真纠正。如有一个厂生产收音机集成电路，贷款25万元，当年本项目仅实现利润9.6万元，擅自用利润还贷15万元，他们发现后，就通知该厂纠正。这样做，既保证了当年财政收入不受还贷的影响，又能防止企业盲目争贷款上项目。

二、组织税利大检查。常州财政局1981年先后三次发动企业开展税利大检查，在企业自查、互查的基础上，财政部门重点复查了350多户，揭发了部分企业挤占国家财政收入，滥发奖金和实物，违反社会集团购买力规定，用公款请客送礼和浪费国家资财等方面的问题870多件，查补入库的税利660多万元。有一个厂以材料盘盈不入帐、专项开支支出挤成本等手法，截留、挤占利润79万元。他们查清后，就一面通知企业，把应交的国家收入如数解交国库，一面督促企业改进管理，健全制度，防止今后类似情况发生；同时还利用当地报纸报导消息，宣传国家的政策法规，严肃财经纪律。

三、抓住违纪典型事例，进行严肃处理。他们经常会同市纪委等部门，抓住人民来信和税利大检查中暴露的问题，选择典型，重点检查。基本做到发现一个，调查一个，处理纠正一个。1981年以来，他们确定抓50个违纪事件，现已处理了37件。如在税利大检查中，发现一

个厂违反规定，不仅上年度超发奖金54,630元，今年一、二月份企业亏损，又擅自发奖8,891元。由于奖金来源不足，挤占成本43,450多元。在检查核实后，责令企业检讨，和市经委、银行、劳动部门发了联合通报，把挤占的财政收入全部追交入库，把企业多发的奖金在今年该厂奖金额度中扣回，对有关领导人扣发二个月奖金。又如他们发现常州有三个厂借召开产品推广会，或技术鉴定会之机，将4,600多元的公款用于请客、送礼和游山玩水，就会同市纪委进行重点检查，事后按照“谁吃谁给钱”、“谁出主意谁给钱”的原则，追回了不合理开支，并通报全市，进行教育。由于常州市财政局重视财政管理和财政监督，基本上刹住了滥发奖金和实物、用公款请客送礼、乱搞“福利”产品等不正之风。



### 湘潭地区举办税收征管研究会

为提高税务干部的业务工作能力和理论水平，湖南省湘潭地区财税局与湘潭地区税务研究会，于1981年下半年联合举办了“湘潭地区二轻集体工业企业税收征管研究会”和“湘潭地区基层供销社税收征管研究会”。参加研究会的137人，大部分来自税收征管的第一线，每期研究会时间为20天左右。

税收征管研究会是按照科研为经济建设服务的方针开展活动的。研究探讨的课题都是税收工作中的实际业务问题。研究的方法，是将研究的课题分成若干专题，由全区各县财税局分别组织专门人员编写，然后，在大会上宣读，与会同志提出补充修改意见。会后，由地区财税局与税务研究会修改定稿，编印成册。

与会同志普遍认为，通过两次征管研究会的活动，收获是较大的。第一，研究与应用结合。征管研究会研究探讨的问题，就是实际工作中需要解决的问题，看得见，摸得着，用得上。第二，提高与普及结合。参加研究活动的有一部分是有志于钻研业务的新同志。通过研究活动，使这些同志系统地学习了税收专业知识和提高了业务水平。

大家普遍认为，举办税收征管研究会是提高税务干部业务能力和发展税收理论的一种好方法。（齐叔清）